

再“瞰”陇之南

——陇南十年蝶变全媒体传播行动



记者手记：再“探”马家山

文县马家山村茶园。近年来，文县在发展壮大茶产业的同时，探索茶旅融合之路，让茶农实现茶叶和旅游双重经济收入，助力乡村振兴。目前，文县茶园面积达10.2万亩，涵盖4个乡镇，44个行政村，干茶产量700余吨，产值3亿元。

本报记者 冉创昌 摄 新华网发

本报记者 靳淑敏

一个地方让人难忘、令人神往，有可能是因为一种美食、一次心灵共鸣，又或者只是因为一队人，同时干了一件事，完成了一次采访，留下了一篇文章。

马家山与我，就是这样的存在，不经意间就会带来满满的回忆与感动。十年前，新华社甘肃分社大型全媒体集成报道“探路陇之南”采访团深入文县碧口镇马家山村，探访茶叶产业的情况，新华社甘肃分社的记者撰写了《文县碧口：北方之地亦有好茶》的文章，让更多的人知道，文县碧口有好茶。

我有幸参与其中，跟采学习。

十年后，再“瞰”陇之南——陇南十年蝶变全媒体传播行动采访团再次走进马家山村，同一个目的，同一个方向，采访十年来茶叶产业发展的情况，我何其有幸亦在其中，依然记得十年前尝试时的那份惊喜，但茶香似乎比记忆中更加浓郁，回味无穷。

马家山的茶园依旧郁郁葱葱，翠绿的山坡上，茶树排列得井然有序，走进茶园，淡淡的茶花香气沁人心脾，如同一幅美丽的画卷缓缓铺展。

但细微观察，变化还是显而易见。“2014年的时候，我们村都是老品

种的茶树，正是茶树品种改良的关键期，那时候的茶树发芽迟、产量低，人均收入1万元左右。”在马家山村村支书马明看来，这十年马家山的变化巨大，不仅完成了1780亩茶树的改良，而且延伸了产业链，还办起了民宿和体育赛事，“茶叶+文旅”融合的品牌效应更加明显。

十载光阴流转，十载春华秋实。十年，变化太多，不管是产业发展、乡村振兴，还是我们的新闻宣传，融合似乎一直是关键词。

我从一个简单的文图记者，成长为一个能策、采、写、编、发全面发展的全媒体记者，从“探路陇之南”到再“瞰”陇之南，从大型全媒体集成报道到全媒体传播行动，形式更丰富、角度更新颖、手段更全面。而我们曾经共同探访过的陇南山山水水、村村落落，更是发生着沧桑巨变。但看着满山的青绿，又能清晰地感受到一些坚持与坚守。比如马家山从上世纪七十年代开始，不间断种植茶叶，这是产业的传承与延续。比如我们的新闻采访，不畏辛苦、不怕危险始终在路上，这是对理想的执着与追逐。

十年间，村民杨正从单一一种茶，靠天吃饭，到种茶与开办民宿两不误，让众多回头客体验采茶、炒茶的乐趣，带走独属于自己的茶叶，全面发展。

十年间，陇南拳拳砭砭，精耕细作，在产业发展中，从重在“求量”“求速”转向“求质”“求效”；从着力解决“有没有”转向着力解决“好不好”；从着力解决“够不够”转向着力解决“优不优”。

在这片被时光染绿的山坡上，每一片茶叶都承载着过去与未来，交织着传统与现代。马家山在不断变化，以茶叶等区域性优势产业为基础，积极推进茶旅融合发展，成了美丽休闲乡村的典范。游客们来到这里，不仅可以品尝到地道的农家菜，还能体验采茶、制茶的乐趣，感受乡村的宁静与舒适。

承载着对未来无限的憧憬和对这片绿色土地深深的敬意，在陇南越来越多高质量发展的故事让人回味无穷，越来越多的“马家山”让人流连忘返。这些故事，如同山间的风，穿越时间的隧道，轻轻吹拂过每个人的心田，唤起内心深处最真挚的情感共鸣。马家山，不仅仅是地理意义上的山，它是历史的见证，是情感的寄托，更是心灵的归宿。

站在马家山的茶园，从来时的路，远眺前方的路，那一刻，阳光斜照，绿叶间闪烁着光芒，一片片茶树沿着山坡延伸，仿佛无尽的海波浪涛壮阔。在谈及未来的愿景时，马家山人都希望这份绿色产业能够传承下去，同时连接现代与传统，让更多人知晓他们的茶。



初冬时节，康县迷坝乡姚山村的梯田、民居和犀牛江、乡村道路等相互映衬，景美如画。

本报记者 黄培军 摄

六巷乡：特色养殖跑出产业振兴加速度

本报通讯员 常昊

近年来，西和县六巷乡积极探索产业发展新模式，摺下特色产业富民产业发展快车道，全速推进蛋鸡养殖产业发展，让身处大山的“小蛋鸡”变成助农增收的“金凤凰”。

“我是从2010年接触到了蛋鸡养殖的行业，刚开始养殖了2000羽海兰褐蛋鸡，也是边养殖边学习养殖技术，原来的时候就需要人工喂料，在圈舍里人工捡鸡蛋，每天要早起，一忙就是一天。2018年经过圈舍现代化的改造之后，实现了自动上料，自动捡蛋，智能化环控控制，只需要一个按钮就可以完成每天的工作，现在养殖了12万羽海兰

褐蛋鸡，每天产蛋11万枚左右，效益也一天比一天好了。”海旺养殖专业合作社负责人艾海弟说道。

西和县海旺养殖专业合作社成立于2010年10月，现有社员157人，年均销售收入达900多万元，先后被评为“西和县农民专业合作社示范社”“陇南市农民专业合作社示范社”“全县先进经营主体单位”和“全县脱贫攻坚先进集体”。

如今，走进位于六巷乡下巷村的海旺养殖专业合作社，一栋栋排列整齐的现代化鸡舍映入眼帘，鸡舍内干净整洁、空气通畅，12万羽海兰褐蛋鸡住在四层五列的“楼房里”，吃着科学配比的“营养餐”，长长的输送带

上一个个圆润的鸡蛋陆续传送出来。

六巷乡乡长文亮介绍：“今年以来，六巷乡坚持外抓劳务、内强产业、一主多辅、长短结合的产业发展思路，培育了以蛋鸡、中蜂养殖，中药材加工和五味子种植为主的富民产业，不断深化‘党建+模式’和两加三建四带载体，海旺养殖专业合作社蛋鸡养殖智能化管控技术推广项目入选县级重点人才项目。截至目前，全乡蛋鸡养殖规模达到12万羽，中蜂养殖达到5000余箱，建成了以桔梗、款冬花、五味子等中药材为主的加工厂和种植基地，‘党支部+合作社+农户’的村集体经济发展模式初步成型。”

本报记者 王立宪 董治昇

初冬的官鹅沟，宛若银装素裹的仙境。11月17日至19日，来自甘肃、青海、四川、陕西、重庆、宁夏、内蒙古等地旅游协会和千家旅行社代表及各大媒体记者、旅游博主、旅游行业从业者应邀参加宕昌县重点客源地旅行商大会暨“相约官鹅·畅游宕昌”冬季旅游踩线活动。

蒋宁是重庆携程旅游百事通的销售经理，作为一个资深的旅游人，她对“好的旅游目的地”有自己的高标准，官鹅沟，便是符合她要求的一个好地方。

“我今年夏天组织过官鹅沟避暑游，冬天还是第一次来，重庆很少看到雪，第一眼看到很兴奋，很震撼。通过这次活动，我们也是看到了官鹅沟的另一面美丽景色，回去就想组织冬季旅游团来官鹅沟。”蒋宁说道。

此次踩线中，踩线团成员实地考察了官鹅沟旅游基础设施及配套设施建设情况。

每到一处，踩线团成员都用图片、视频等形式记录所见所闻，他们边欣赏风景，边拍照留念，对宕昌官鹅美景的赞美之情溢于言表。

“这里的景色太美了，雷古山顶的高山云海，峡谷瀑布、原始森林、湖泊美景，还有哈达铺纪念馆及旧址，让人流连忘返，9D玻璃桥、高空玻璃滑道等娱乐项目也非常有意思。”邓小琴是重庆中国旅行社的代表，她以前经常带团来甘肃，到官鹅沟还是第一次，这里的美景令她“一见倾心”。

官鹅沟国家5A级景区位于宕昌县城郊，核心景区由官珠沟、鹅嫚沟、雷古山三大游览片区组成，面积为66平方公里，森林覆盖率达75.1%，负氧离子平均达1.8万个/立方厘米。景区集湖泊、瀑布、森林、高山草甸等自然景观和人文景观于一体。

“宕昌县拥有丰富的旅游资源，希望今后达成资源共享、客源互送，让更多游客了解宕昌、走进宕昌。”来自重庆中国旅行社的刘立彬说。

活动期间，还召开了重点客源地旅行社大会，推介发布了宕昌冬季优惠政策和文旅招商引资项目，与四川省生态旅游协会、陇南市旅行社协会、重庆市文旅协会、西宁市旅游协会、西安旅游协会、兰州市城关区文化旅游发展协会6家协会代表签订了游客互送框架协议。

“通过这几天的考察，这里的景区打造，包括天气环境，很适合人们来休闲度假。我们回去以后马上就做相关工作，争取能组织更多的团队来宕昌，把两地的旅游紧密结合起来，为双方共同发展提供更加广阔的空间和更大发展机遇。”四川省生态旅游协会常务副会长晏必忠说。

坪坝藏族乡：

只进一扇门 服务零距离

武都讯（通讯员焦小菊）近日，笔者在武都区坪坝藏族乡便民服务中心看到，工作人员引导办事群众使用政务服务一体机自助查询信息，在“甘快办APP”和政务服务网上办理事项，让群众充分享受到“数字时代”政务服务的便利。

坪坝藏族乡政务服务大厅工作人员党芳芳说：“现在群众办事通过这个综合服务平台。点击我要办事或个人办事，就可以把事情在网上办理。就不用跑到城里去办，很方便。”

目前，坪坝藏族乡便民服务中心进驻事项150项，2024年以来办件9000余件，日均办件30余件，期内办结率为100%，群众满意率为100%，“一站式服务”受到广大群众的一致好评。

近年来，坪坝藏族乡深入推进“放管服”改革，不断完善便民大厅服务设施，提升政务服务水平，竭尽所能为群众办好事、办实事，打造更温馨、更高效、更便利的便民服务中心，实现政务服务“只进一扇门”，群众办事“最多跑一次”。

（上接第一版）

“中药材也是宕昌县产业发展的主要方向，宕昌县整山系、整流域规划建设中药材产业基地28.5万亩，宕昌县现代农业（中药材）产业园累计入驻市场主体189家，研发的12款黄芪茶系列产品实现批量生产，预计园区全年营业额达到30亿元以上。”宕昌县工业集中区党工委书记、管委会主任庞义介介绍说。

民生有保障

翻开保障和改善民生的“答卷”，向上向好一直是宕昌县工作的主旋律。一件件民生实事看得见摸得着，一项项惠民举措接连出台，优质教育资源更加聚集，乡村振兴画卷更加壮美，城市宜居环境提档升级……越来越多高质量发展成果转化为民生福祉，托起百姓“稳稳的幸福”。

“十年前，村子还没有旅游栈道，村道狭窄没有硬化，村内亮化工程很欠缺，发展旅游条件不足，群众生活也很艰难。”宕

昌县城关镇立界村党支部书记杨昊介绍，为助力当地旅游产业发展，政府给了很多优惠政策，通过贷款、奖补等方式，帮助村民开办农家客栈、美化村容村貌，让家家户户吃上了旅游饭、走上了致富路。

牢牢守住不发生规模性返贫底线、持续巩固“三保障”及饮水安全成果、全面推进撂荒地整治和耕地恢复、深化东西部协作、持续开展“结对关爱”行动、完善学校、医院基础设施建设……宕昌县始终践行以人民为中心的发展思想，破难题促发展、办实事解民忧，各项工作呈现出向上向好的态势。

回首过去，宕昌县在城市建设、产业发展、民生改善和文化旅游等方面取得了显著成就，彰显了宕昌县在新时代背景下的崭新风貌和无限潜力。展望未来，宕昌县将继续坚持以人民为中心的发展思想，深入推进各项改革与发展举措，续写更加辉煌的篇章，绘就更加壮美的画卷。

（来源：新华财经 王恒尚 曾喆）

陇南市雄伟万利新材料有限公司新一代直流节能电炉生产高纯硅铁示范项目环境影响报告书(征求意见稿)公示

《陇南市雄伟万利新材料有限公司新一代直流节能电炉生产高纯硅铁示范项目环境影响报告书(征求意见稿)》已基本编制完成，现按照《环境影响评价公众参与办法》的要求向公众公示如下环境影响评价信息。

(一)环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接
链接：<https://pan.baidu.com/s/1rWvSOUpQeyrhP1CodPsg9Q?pwd=yphk>
(二)公众提出意见的方式和途径

委托单位：陇南市雄伟万利新材料有限公司
联系人：张总
联系电话：18093917311
环评单位：甘肃立新绿融科技咨询有限公司

联系人：蒲工
电话：13659324226
邮箱：2658984409@qq.com
(三)公众提出意见的起止时间
公众提出意见的起止时间为本公告发布之日起5个工作日。

挂失

宁夏遗失乡村医生资格证书，证书编号：20196212270025，现声明作废。

何飞燕遗失乡村医生资格证书，证书编号：20196212280035，现声明作废。

贯彻《陇南市城乡环境卫生综合治理条例》，共创美好新陇南！